

Resumé

Předkládaná diplomová práce se věnuje problematice omylu v občanském právu coby vady vůle jednatelů. Cílem práce je poskytnout přehled jednotlivých druhů omylů v platné právní úpravě vzhledem k nedávné rekonstrukci občanského zákoníku. Stěžejní ustanovení jsou obsažena v § 583-585 z. č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. Práce se nejprve věnuje obecné problematice náležitostí právního jednání, s podrobnější úpravou vůle, její charakteristiky, projevu vůle a vztahu mezi nimi, jelikož právě tyto náležitosti právního jednání jsou zcela zásadními pro problematiku omylu. Následuje základní vymezení omylu na vnitřní a vnější, přičemž nejvýznamnější osnovou práce je omyl vnitřní, vnější je zmíněn pouze okrajově. Poté jsou rozebrány jednotlivé typy omylu dle výše uvedených ustanovení, počínaje omylem podstatným. Podrobněji je řešena otázka rozhodující okolnosti, potřeby účasti druhé strany na podstatném omylu a omluvitelnosti omylu, zmíněn je rovněž omyl vyvolaný lstí, jakožto zvláštní druh omylu. Následující kapitola je věnována omylu ve vedlejší okolnosti a jak rozlišovat okolnost vedlejší od okolnosti rozhodující. Samostatná kapitola se zabývá omylem vyvolaným třetí osobou jakožto novinkou v současném občanském zákoníku oproti předchozí úpravě. Poté jsou v práci rozebírány další případy omylů nacházející se v občanském zákoníku, a to především omylu ve vůli zůstavitele a dvou případů omylu při uzavírání manželství – omyl v totožnosti snoubence a v povaze sňatečného jednání. Poslední kapitola práce je věnována právním následkům omylu, především otázka absolutní či relativní neplatnosti omylu, přičemž se autor jasně přiklání k názoru většiny teoretiků a považuje absolutní neplatnost právního jednání jakožto následek omylu za zcela nepřiměřenou a v rozporu s vůdčími principy současné právní úpravy. Na závěr se práce zabývá otázkou přiměřené náhrady a náhrady škody, jakožto i institutem přiměřené náhrady jakožto následek jednání učiněném v omylu ve vedlejší okolnosti.

Klíčová slova: právní jednání, vůle, omyl, omyl ve vůli zůstavitele